
 

 

 

 

Raport  informativ A.O. Asociația  Femeilor  de  Afaceri din mun. Bălți pentru I sem. an. 2018 

 

Perioada de raportare: 1 ianuarie – 30 iulie, 2018 

Organizatia:  A.O. Asociația  Femeilor  de  Afaceri din mun. Bălți 

Adresa: mun. Bălți, str. Bulgară, 158 

Date de contact: 0231-60895, 069113950,  

                           Pugat@mail.ru, afabalti@yahoo.com,  www.afa.md 

Data fondării: 3 octombrie, 2002  

Scopul: Dezvoltarea spiritului antreprenorial în rândul femeilor și a tinerilor, precum și promovarea 

valorilor democratice, bazată pe principiul egalității  de șanse între femei și bărbați. 

Președinte-  Puga Tatiana 

Echipa: 4 persoane full time 

             5 formatori  part time 

Voluntari: 3  

Grupul țintă: 

 Femeile care doresc să inițieze sau să dezvolte propria afacere 

 Tinerii care doresc să înceapă o afacere  proprie sau să se angajeze în cămpul muncii.  

 Persoane cu dizabilități 

Proiecte implementate în 2018 

 

1. ”Educație și Instruire în Domeniul Activității Antreprenoriale și Angajării în  Cămpul 

Muncii”, faza III (MEEETA IV),  implementat de CEDA cu support financiar din partea 

Fundației Internaționale "Liechtenstein Development Service". 

2. „Reconceptualizarea orientării profesionale și consilierii în carieră” (REVOCC 2), 

proiect implement cu suportul financiar al Agenției pentru Dezvoltare din Austria 

3. ”Integrarea socio-profesională a persoanelor cu dizabilități de vedere”, finanțat de către  

Fundația Est-Europeană. 

 I. Proiectul ”Educație și Instruire în Domeniul Activității Antreprenoriale și Angajării în  

Cămpul Muncii”, faza III (MEEETA IV) 

În perioada 1 ianuarie, 2018 – 30 iunie, 2018, Asociatia Femeilor de Afaceri din mun. Balţi cu 

suportul financiar al Fundației LED a desfășurat următoarele activități: 
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 5  Concursuri regionale a planurilor de afacere, în cadrul cărora au fost prezentate 111  

planuri de afaceri  elaborate de catre  elevii absolvenți din  5 Centre de Excelenta, 12 

Colegii și 31  ȘP. 

Scopul concursului este de a promova  spiritul antreprenorial în rîndul elevilor din instituțiile de 

învăţământ  profesional tehnic, prin promovarea celor mai bune planuri de afaceri. 

Concursul Regional s-a desfășurat  în baza Regulamentului cu privire la organizarea concursului ”Cel 

mai bun plan de afaceri” aprobat de către Ministerul Educației, Culturii si Cercetarii.  Pentru 

participarea la Concursul Regional al planurilor de afaceri, au fost inregistrate in total - 111  planuri 

de afaceri  elaborate de catre  elevii absolvenți din  5 Centre de Excelență, 12 Colegii și 31 ȘP.  Ca 

urmare, au fost organízate 5 concursuri regionale: un concurs pentru aplicanții de la CE și Colegii 

din toate regiunile țării și patru concursuri pentru aplicanții din ȘP separat, pe regiuni: Nord, Centru, 

Sud/UTA Găgăuzia și mun. Chiținău.  

 

 

Toți participanții au primit certificate de participare la Concursul regional și cadouri de mică valoare, 

iar învingătorii Concursului, etapa regională au fost decernați cu diplome corespunzător de gradul 

I,II,III și cadori în corespundere cu locul de clasament.                                                                   La 

fel au fost menționați cu diplome și profesorii la disciplina ”Bazele antreprenoriatului” 

18 elevi, deținătorii locurilor I și II la Concursul Regional, vor participa la  Concursul Național ”Cel 

mai bun plan de afaceri” 

 Oferite 55 servicii de consultanță pentru 22 tineri la etapa de inițiere a afacerii proprii.  

 7 beneficiari sprijiniți cu grant sub formă de echipament pentru inițierea afacerii 

proprii. 



Tinerii care au participat la programul de instruire au apelat la programul de granturi. 7 dintre ei au 

fost susținuți cu grant sub formă de echipament pentru inițierea afacerii prorii în următoarele 

domenii: apicultură, creșterea bovinelor, confecționare vestimente, bijuterii, frizerie, etc. 

 

Breahnă Valeria – mun. Bălți, tînăra care a 

participat la cursul de instruire, a elaborat un 

plan de afaceri, și confecționarea bijuteriilor și a 

accesoriilor din lut polimeric. Valeria este o 

persoană foarte creativă și deja are o gamă mare 

de produse deosebite, precum și o bază de 

clienți. Deasemenea ea a început să 

confecționeze și alte genuri de produse: invitații, 

elemente de décor pentru ceremonii, etc. 

  

Mihail Bulgaru, mun. Bălți, beneficiar al 

programului de grant, a primit echipament 

pentru testarea rețelelor de tensiune înaltă și 

presupune și crearea unui laborator mobil, prin 

care să poată presta servicii de măsurare a 

tensiunii pînă la 1000V. Mihai a fost ghidat de 

tatăl său, electrician de meserie, alături de care 

Mihai muncește și în prezent. La moment 

Mihai a reușit să ia în chirie un spațiu care îi 

permite efectuarea unor lucrări și depozitarea 

utilajului.  

 

 

Adrian Dumitraș, Soroca, ferma de 
bovine este afacerea pe care o 
administrează, susținut cu grant. 

Afacerea este amplasată în unul din 
localurile fostei ferme de animale din 

localitate, pe care l-a cumparat și în care 
a creat condiții necesare pentru bovine 
de rasă, procurate din Austria. 

Beneficiarul își dorește să obțină 
certificatul prin care laptele să 

primească calificativul bio, pentru a 
putea încheia contracte cu procesatorii 
de lapte autohtoni.  

 



 

Vicliuc Lidia, s. Reuțel, r. Fălești 
beneficiara  a programului de granturi a 
deschis un Atelier de confecționare și 

reparație vestimente în s. Reuțel, r. 
Fălești, la domiciu având la dispoziție  2 

odăi, cu intrare separată. 
Lidia a primit echipament pentru 
coaserea hainelor, în special cele cu 

aplicații pictate manual 

  

Palamarciuc Natalia, or. Ocnița, este 
o tânăra antreprenoare care a beneficiat 

de grant și a deschis recent o frizerie, 
amplasată într-un spațiu închiriat in or. 
Ocnița.  Natalia a confirmat  că datorită 

utilajului primit în cadrul programului 
de granturi, a reușit să deschidă încă 2 

locuri de muncă și să satisfacă cerințele 
celor mai pretențioși clienți.  

  

Maican Ion, s. Petrunea, r. Glodeni, 

beneficiar al programului de granturi, 

administrează o afacere în domeniul 

apiculturii. Din spusele apicultorului 

deja a obținut în acest an 500 kg de 

miere și el urmează să efectueze 

pastorala la o plantație de salcîm din 

apropiere, pentru a spori productivitatea 

și calitatea produselor apicole.  

  

 

II. Proiectul:„Reconceptualizarea orientării profesionale și consilierii în carieră” 

(REVOCC 2), proiect implement cu suportul financiar al Agenției pentru Dezvoltare 

din Austria (ADA) 

În perioada 1 ianuarie, 2018 – 30 iunie, 2018, Asociatia Femeilor de Afaceri din mun. Balţi cu 

suportul financiar al ADA a desfășurat următoarele activități: 

 Curs ”Leadership pentru antreprenoriat” 

Obiectivul general: 

Sporirea spiritului de inițiativă în rândul tinerelor absolvente ai IÎPT și dezvoltarea abilităților 

antreprenoriale pentru  inițierea unei afaceri proprii. 

 

Obiective specifice : 



1. Identificarea și valorificarea calităților personale și profesionale ale tinerelor și sporirea 

gradului de motivare privind dezvoltarea competențelor    

antreprenoriale 

2. Cunoașterea procesului de identificare a unei idei viabile de afacere și elaborare a unui 

plan de afaceri.   

3. Identificarea  resurselor necesare la etapa de inițiere a unei afaceri  și  a     

       riscurilor care pot apărea pe parcursul activității. 

4. Cunoașterea formelor de finanțare a unei afaceri și elaborarea planului     

financiar al activității de antreprenoriat  

5. Capacitatea de elaborare și utilizare a  matricii Business Model Canvas ca  

instrument de operare în procesul de administrare a  afacerii proprii. 

Perioada 16-31 iulie, 2018 

Participanți: 16 fete și femei tinere, absolvente ai IÎPT care doresc să inițieze o afacere proprie 

Locul: municipiul  Bălți. 

  
În cadrul cursului au fost studiate următoarele module: Leadership, Comunicare eficientă, 

Dezvoltarea ideei de afaceri, Planificarea afacerii, Marketing și cercetarea pieții, Aspecte legale 

privind activitatea de antreprenoriat, Resurse umane și Managementul financiar. 

Ca urmare a cursului de instruire tinerele au elaborat câte un plan de afacere, care au la bază idei 

viabile și pe care fetele ar dori să le implementeze în viitorul apropiat. Mamutiuc Natalia din Soroca 

doreșete să inițieze  o afacere în domeniul apiculturii și este sigură ca această îndeletnicire poate 

devein un business de success pentru familia ei. Dicaia Galina are cunoștințe temeinice în domeniul 

agro-industrial, de aceea la alegerea ideii de afacere a ținut cont de acest fapt. Ea doreșete să 

înființeze o plantație de nuci, intercalată cu bostănoase. În domeniul pomiculturii dorește să activeze 

pe viitor și Ungureanu Irina, care planifică să aibă venituri dintr-o livadă de pruni. Grosu Dorina 

este o tînără mamică, care a luat în calcul dechiderea unei frizerii pentru copii în mun. Bălți. Idei 

similare de prestare a servciilor de îngrijire au și beneficiarele Antoniuc Iana, care dorește să ofere 

servcii de cosmetologie și Besedina Inna, care își urmează să lanseze o afacere mică, legată de 

manichiură și alungire a unghiilor. Pentru Loredana Tripăduș activitatea legată de producerea și 

comercializarea pizzei este una generatoare de venit, de aceea își dorește să se lanseze în acest 



domeniu. Orele de instruire au ajutat-o pe Adriana Bucătari să identifice avantajele afacerii legate 

de creșterea și comercializarea cărnii de iepure.  Alina Plahina, o altă participantă la curs, cunoaște 

procesul de lucru în cadrul unui atelier de croitorie, motiv pentru care a elaborate un plan de afacere 

legat de acest domeniu. Tot pentru un atelier, în care să fie cusute haine pentru femei însărcinate, a 

optat și Vlada Derevenskaia. 

 

 Activități de  MASTER –CLASS 

Obiectivul general: 

Sporirea oportunităților de angajare pe piața muncii a absolvenților IÎPT, prin dezvoltarea abilităților 

profesionale în anumite domenii de specialitate 

Pentru realizarea obiectivului propus în perioada de raportare au fost organizate următoarele 

activități: 

1. Master- class „Standarde de calitate și rețete de preparare a produselor din carne și pește ” 

Participanți: 20 elevi, absolvenți ai IÎPT, specialiatatea: bucătar 

Perioada de desfășurare: 7-8 iunie, 28-29 iunie, 2018 

Locul: municipiul  Bălți, CESPA 

Instruirea a început cu subiectul Calitatea şi siguranţa alimentelor, conform Standardelor naţionale în 

prepararea produselor alimentare în RM, cerinţelor tehnologice şi igienice faţă de produsele din carne 

și însuși  prepararea propriu zisă a diferitor produse din carne. 

Bucătarul dna Ina Șenderiuc, care a prezentat un program deosebit, constituit din bucate italiene cu 

metode specifice de preparare și servire, precum:  Tortelini; Raviolli cu brânză și spenac în sos de unt 

cu salvie; Lasagnia cu sos Bolognieze; Pizza; Crustata cu sos fert; Piept de pui cu garnitură Tricolor 

și Salata din 5 culori.                                                                                                                 

Următoarele două zile, 28-29 iunie, participanții au experimentat și combinat ingrediente, creând 

opere de artă delicioase și aspectuoase alături de Galina Pălitu, AO Asociația Culinarilor Catering 

Moldova, care cu multă dăruire și pasiune a demonstrat viitorilor bucătari măestriea sa de bucătar 

iscusit, oferind diverse meniuri de pregătire a ruladelor din carne de vită, porc, curcan  și iepure.                                                                                                       

Ruladă din pandișpan de morcov cu umplutură de cașcaval, ruladă din piept de pasăre cu vișină, 

ruladă din fileu de porc cu mere, ruladă cu ompletă galbenă și verde, cighiri tradiționale cu spanac - 

toate aceste delicii au completat lista de rețete asupra cărora au lucrat tinerii. 



  

Un bun bucătar este întotdeauna un artist, care prin paleta de culori și arome, reușește să 

impresioneze chiar și cel mai pretențios client. De acest lucru s-au convins participanții la activitate, 

care la sfârșit de zi au ornat și prezentat farfurii care ademeneau prin simplitate, gust și rafinament.  

2. Master class  ”Aspecte de prelucrare tehnologică industrială a produselor vestimentare tip 

cămaşă  pentru bărbaţi” 

Participanţi: 20 tinere absolvente a Centrului de Excelență în Indusria Ușoară        

Perioada de desfășurare: 8-9 iunie și  22-23  iunie, 2018 

Locul: mun. Chișinău, CEIU 

Persoanele antrenate în acest training au avut ca scop dezvoltarea abilităţilor profesionale de 

confecţionare a unui anumit tip de produs vestimentar, cămașă pentru bărbați, implicând mai multe 

metode de prelucrare, care sunt specifice tipului de produs luat în studiu, dar care se utilizează la 

produsele de calitate înaltă. În acest context, realizările obţinute la finele activităţilor prevăzute de 

agenda trainingu-lui – cinci modele de cămăşi clasice pentru bărbaţi, dintre care una – cu influenţe 

din portul popular - pot fi considerate un succes, la care s-a ajuns printr-o colaborare fructuoasă pe 

întreaga perioadă de lucru.  



 

3. Master class ”Aspecte de prelucrare tehnologică industrială a bluzelor din materiale 

transparente pentru femei” 

Participanţi: 19 tinere absolvente de la ȘP 3 din Bălți        

Perioada de desfășurare: 29-30 iunie și 6-7 iulie, 2018 

Locul: mun. Bălți, ȘP 3 

Participantele au manifestat interes sporit către metodele de prelucrare cu grad sporit de dificultate, 

menţionând că pentru ei a fost descoperire faptul că unele materiale trebuie prelucrate în alt mod. 

Aceste metode de prelucrare oferă posibilitate de dezvoltare a abilităţilor profesionale pe care le deţin 

cursanţii. 

În procesul de instruire au fost puse în valoare cunoştinţele şi abilităţile cursanţilor, aceştia fiind elevi 

ai anului de absolvire, specialişti practic formaţi de colectivele pedagogice ale Şcolilor Profesionale 

implicate în activitate. Cele mai multe comentarii au fost provocate de metodele de prelucrare 

propuse de trener, deoarece trainingul a fost orientat spre diversificarea acestora în vederea generării 

cunoștințelor noi care ar permite confecționarea produselor vestimentare de calitate înaltă.   

 

III. Integrarea socio-profesionbală a persoanelor cu dizabilităţi de vedere din 

mun.Bălţi şi raioanele de nord ale Republicii Moldova 

Proiectul a avut drept scop includerea socială a persoanelor cu dizabilităţi de vedere din Municipiul 

Bălţi şi raioanele de Nord prin instruirea lor în masaj şi angajarea în cîmpul muncii.  

Ca urmare a implementării proiectului au fost instruite în masaj şi angajate ulterior în cîmpul muncii 

11 persoane cu dizabilități de vedere, inclusiv 4 dintre ei activează în cadrul Centrului de masaj.  

 

Centrul de masaj are deja o baza bună de clienți și se bucură de popularitate nu doar in municipiu dar 

și în localitățile din apropiere. 



       

Toate activitățile au fost realizate în baza planului de acțiuni prevăzute în proiect. Trimestrial au fost 

elaborate și prezentate donatorilor rapoarte narative și financiare.  

 

Informaţii despre toate activităţile desfăşurate de către Centrul Regional Bălți sunt reflectate pe 

pagina web  www.afa.md 

 

http://www.afa.md/

